

EL EJÉRCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR

AÑO XIV. NÚM. 3.813 --- Tres ediciones

Madrid, Martes 20 Noviembre 1917

Redacción y Admón. BARBIERI, 8 TELF. 575

¡A las Cortes!

El Consejo de Estado vió ayer un expediente en demanda de crédito para la construcción de la Casa-Cuna de Madrid, é informó en contra, opinando, como en lo del descuento, que es asunto del que deben conocer las Cortes.

Algunos maliciosos creerán, tal vez, que como el Gobierno actual es un conglomerado inominado en política, no tiene mayoría en el Consejo y carece de la influencia que tuvieron siempre los del turno, para que sus amigos y los del compadre no se opusieran á la concesión de créditos.

Otros, más maliciosos que los anteriores, acaso sospechen que el defecto del Gobierno consiste en sus pujos de moralidad y que mientras se niegue á las rancias complacencias de reparto de canonjías é imperio de los respectivos ex ministros caciques en sus insulas, dándoles alcaldes, jueces, gobernadores y demás puestos en los distritos, encontrará oposición en cuantos créditos solicite; con lo que los consejeros dificultarán la vía del Gabinete, aproximando la perspectiva de otro que no piense en esas candideces de moralidad.

Nosotros creemos que ese Alto Cuerpo, contrariamente á tan perversas suposiciones, es de los primeros organismos que han entrado de lleno en la renovación, y se propone proceder con gran escrupulo en adelante, no invadiendo el campo parlamentario ó legislativo.

El Gobierno debe respetar ese propósito, así como atender las excitaciones que se le hacen.

Realmente, no se debe desear que el Consejo de Estado sea un comodín que sirva de base para legislar por decreto, porque podría llegarse á mayor abuso y alguna vez el Poder ejecutivo cercenar derechos que fueran muy de sentir.

Preferible es que lo que á las Cortes correspondía las Cortes lo acuerden.

Pero, naturalmente, para eso es preciso que las haya.

El Gobierno debiera atreverse á abrir las, anunciando previamente el programa, es decir, abrir las para tratar en ellas de las cosas que interesan al país, descartando toda la farfallea de bajas pasiones y poliquerías que han desacreditado al Parlamento.

Si los diputados y senadores tenían el suficiente patriotismo para no ocuparse de sus conveniencias, y si únicamente, y de modo recto de las del país, tenerlas abiertas lo suficiente al fin propuesto; y si comenzaban las obstrucciones y banderías de siempre, cerrar y disolverlas por inútiles, legislar entonces por decreto y convocar á elecciones sinceras y para Cortes prestigiosas.

El país, que está hoy más avizor que otras veces, observa la conducta de todos y se colocan al lado de quien lo mereciera y enfrente de los que creyera nocivos.

Temer á las Cortes, no es gallardo, y ponerlas á prueba sería muy útil. De aquí á las vacaciones de Navidad podrían hacer gran labor; si no se prestaren á ello, la disolución inmediata, tendría el aplauso de la opinión sana del país.

Sin embargo de esto, como el Gobierno no se atreverá á convocar el Parlamento y el actual carece de autoridad y crédito por lo poco que ha hecho, nuestro voto definitivo es que se disuelva inmediatamente y se convoquen elecciones que traigan unas Cortes renovadoras.

En el palacio de la Infanta

Con motivo de celebrar ayer su fiesta onomástica S. A. la Infanta D.^a Isabel, se patentaron de nuevo las simpatías que goza entre todas las clases sociales, que rindieron á la augusta dama sus respetos y cariños.

Hubo á primera hora de la mañana misa en el palacio de la calle de Quintana, asistiendo los Reyes D. Alfonso y D.^a Victoria, la Reina D.^a Cristina, los Infantes D. Carlos y D.^a Luisa, los Príncipes Felipe de Borbón, la duquesa de Talavera y el alto séquito palatino.

Después desfiló por la residencia de la Infanta para felicitar á Su Alteza el presidente del Consejo, los ministros y autoridades civiles, militares y eclesiásticas, y numerosas personalidades de la sociedad de Madrid.

El número de cartas y telegramas de felicitación recibidos de provincias y del extranjero fué extraordinario.

Para festejar su santo y dar una nueva prueba de su inagotable caridad, la Infanta ordenó el reparto de numerosas limosnas, que realizó un sacerdote en la Iglesia del Carmen.

Noticias militares

Las sesiones del curso de ametralladoras que últimamente han tenido efecto en el campamento de Carabanchel fueron interesantes.

En la del sábado se hicieron diversas experiencias con las ametralladoras Hotchkiss y Colt, con el fin de conocer en cada momento á qué pueden obsearse las interrupciones que suelen producirse durante el tiro.

Estas pruebas sirvieron de útil enseñanza para los capitanes concurrentes al curso, pues de ese modo, cuando se encuentren dirigiendo el tiro de sus compañías en los ejercicios que efectúen, podrán reparar más rápidamente y con mayor conocimiento de causa las averías que sufran las máquinas de la unidad de su mando.

La sesión de ayer se dedicó á la aclaración de lo preceptuado en el reglamento de tiro para ametralladoras en lo que se refiere á los métodos de instrucción.

El análisis de estos ejercicios se hará en la sesión de hoy, en la cual, viendo los resultados obtenidos, se deducirán consecuencias que sirvan de pauta á los espitanes para dirigir las instrucciones de sus unidades respectivas.

SEVILLA 19.—Se elogió el rasgo de don Pedro Fernández Palacios, ofreciendo gratuitamente la finca «La Cordobesa» para alojar al tercer grupo del regimiento de Artillería.

El general Jordana conferenció ayer, á última hora de la tarde, muy extensamente, con el ministro de la Guerra. Es de suponer que fué para exponer al detalle al señor La Cierva nuestra situación actual en Marruecos y los problemas allí pendientes.

En el Ministerio de la Guerra se ha hecho constar que el permiso por el cual ha venido ahora á Madrid el general Jordana lo tenía solicitado desde antes de los desórdenes de Agosto, y en vista de éstos no pudo utilizarlo.

Se dice que en breve saldrán para los frentes francés, italiano y alemán Comisiones del Cuerpo de Intendencia, con objeto de estudiar el servicio de aprovisionamiento de los ejércitos en campaña.

El repliegue del ejército italiano es tema de estudio para el oficial de Intendencia, lo mismo que el avance del ejército austro-alemán, y la organización de dichos servicios en los frentes oriental y occidental.

PROBLEMAS MILITARES

El reclutamiento de oficiales y las clases de tropa

Tal vez, cuando termine esta guerra—gran muestra de sorprendentes es—se vacíe toda la organización militar en moldes nuevos, se arrinconen viejas teorías y triunfen las que, al contrastar con la realidad, han resistido la prueba, ó han surgido de las necesidades del momento.

Pero es suficiente para acreditar un sistema, el rendimiento útil dado hasta ahora por casi todos los ejércitos, por lo que siempre será conveniente tenerlos en cuenta.

Gran problema es en todos los Ejércitos el reclutamiento de la oficialidad y el sostenimiento de buenos cuadros de clases de tropa; ahora lo tenemos latente entre nosotros; existe ya en estudio un proyecto encendiendo el ascenso á oficial á los sargentos, y nos parece, por lo tanto, oportuno examinar cómo en las épocas normales se daba entrada á los sargentos en el Cuerpo de oficiales. A todo esto se reduce nuestro estudio, y en este solo extremo nos referimos al reclutamiento de la oficialidad.

Por lo que se refiere á las Academias, planes de estudio en ellas, etc., remitimos al lector á lo escrito por el capitán X en su enérgica, certera, «tal vez algo apasionada», y releída, obra *El problema militar en España*.

De pasada diremos que de este libro, sin par en la época, á pesar de haberse hecho dos ediciones, parece que casi nadie la conoce, por el vacío, que en torno á ella hizo la crítica y la opinión.

Leída y bien releída si lo es; pero... En fin, con tal que se tenga en cuenta lo que merece, ya será bastante, y nos parece que sí; hay pruebas palpables y habrá más.

Pero volvamos á nuestro tema, que es poner de relieve cómo el cuartel da en todo los ejércitos del mundo un gran contingente de oficiales, y después de la guerra ya veremos.

En Alemania hay dos maneras de hacer la carrera de oficial: por la clase de cadetes y por la de voluntarios aventajados.

Este último procedimiento es parecido al de nuestro antiguo cadete de Cuerpo (quos le habrán copiado?), y da tan buenos resultados

que... pero no hay que esforzarse mucho en demostrarlo, salta á la vista.

El voluntario aventajado alemán, ingresa en el Cuerpo previo un examen practica como soldado y como suboficial; se relaciona y convive con la tropa, y el oficial le distingue y frecuenta su trato fuera de los actos del servicio.

Se examina, va á la escuela de cadetes, vuelve á su Cuerpo (también los cadetes van á los cuarteles) y entónces, en juicio de votación, ascende á subteniente.

En España tenemos la materia prima; tenemos el voluntario, instruido, entusiasta, de familia militar en su mayoría, que va al cuartel lleno de ilusiones, soñando con la preparación, con el ingreso en la Academia...; pero es la desvia de su objetivo, no se le educa especialmente, no se aprovechan sus aptitudes ni sus inclinaciones, y á los dos ó tres años el voluntario, excelente elemento, es surgente y tiene delante un porvenir limitado, un horizonte de destinos civiles, empleos burocráticos, administrativos, que tanto cuadran con su vocación marcial como la de cantar misa.

Quede sentado que los reformadores de por acá, que nos trajeron traducido el suboficial y el brigada, no se inspiraron para nada en el sistema total alemán... ni en nuestra tradición.

El voluntario aventajado alemán es nuestro antiguo cadete de Cuerpo. Cadetes de Cuerpo hubieron antes, y luego oficiales, casi toda esa ilustrada plantel de suboficiales, brigadas y sargentos con que cuenta nuestro Ejército, y cuyas aptitudes aún pueden aprovecharse.

Otro día examinaremos cómo se desenvuelven y progresan las clases de tropa en otros Ejércitos. Y hemos visto cómo en Alemania se atiende más á la práctica que á la teoría.

Confesemos que esta es una teoría que da bonísimos resultados.

R. LANDO.

Del Ministerio de la Guerra

Lo de la Academia de Ingenieros —El ascenso en Artillería

El ministro de la Guerra agradece en general á la Prensa el noble patriotismo que demuestra al tratar de las cuestiones que se refieren á los Institutos armados, y por lo mismo lamenta que algunos periódicos socojan fácilmente noticias que no se inspiran en aquel sentimiento.

Lo acontecido en la Academia de Ingenieros de Guadalajara no tiene importancia alguna, y como se ha dicho ya á la Prensa, se trata de un ligero incidente que, con absoluto respeto á la disciplina y con un alto espíritu de subordinación y de compañerismo entre profesores y alumnos, ha sido completamente resuelto.

No puede creer el ministro que sean exactas algunas manifestaciones atribuidas por determinados periódicos á un jefe del Ejército, á propósito del reciente ascenso al generalato de un coronel de Artillería, porque la persona á quien se atribuyen pertenezca al Ejército en su escuela activa, y por no creerlas auténticas, no se rectifican algunas apreciaciones que fácilmente podrían ser esclarecidas.

Sí ría de desear, y el ministro de la Guerra así lo ruega á la Prensa en general, que contribuyera á evitar con su lealtad y prudencia que esas cuestiones, que por ser militares siempre son delicadas, se complicasen y envenenaran.

Homenaje al «Dr. Thebussem»

La Sociedad del Arte Culinario celebró anoche una brillante velada literaria, como lo mensaja á su presidente honorario D. Mariano Pardo de Figueroa («Doctor Thebussem»).

En el estrado presidencial figuraba el retrato del ilustre polígrafo, orlado con ramas de roble y laurel, destacándose sobre un fondo formado por el pabellón nacional y la bandera de la Sociedad.

Presidieron el acto el presidente de ésta, D. Antonio Ruiz, teniendo á uno y otro lado á los señores marqués de Laurencin y Pérez Zúñiga.

Leyeron artículos y otros trabajos de literatura crítica los Sres. Navarro, Quenca, Capella, Artiñano y San José.

Todos ellos estudiaron alguno de los aspectos de la compleja personalidad intelectual del Sr. Pardo de Figueroa.

El obispaante poeta festivo Sr. Pérez Zúñiga leyó, entre otras, las composiciones tituladas: «Un espárrago», «El almuerzo», «Comestibles» y «El bazocho de las monjas».

Todos cuantos tomaron parte en esta fiesta fueron muy aplaudidos.

Se leyeron adhesiones de las Sociedades del Arte Culinario de Barcelona, Santander, Zaragoza, Vizcaya, San Sebastián, Cádiz y Málaga.

Cuento se relaciona con la colaboración política, militar y literaria de EJÉRCITO Y ARMADA, es de la ex... director.

LA GUERRA

En el frente italiano continúa terrible la batalla, defendiendo los soldados de Diaz el suelo nacional palmo á palmo.

Esta resistencia heroica inutiliza en gran parte las tentativas de nuevos avances de los imperiales, que habiendo llegado hace ya una semana á las orillas del Piave, aún no han logrado franquear este río.

En las montañas que es donde la lucha se presenta más encarnizada, insisten los mandos austro-alemanes en la maniebra envolvente, en vista de que el asalto frontal se presenta sumamente difícil. Avanzan con mucha lentitud sin copar retaguardias. Gracias á la continua afluencia de reservas italianas, el equilibrio va restableciéndose.

En el frente asiático la toma del puerto de Jaffa por los ingleses, señala en favor de estos un cambio muy ventajoso. Jaffa está á 56 kilómetros de Jerusalén y unida á esta por un ferrocarril. Y como quiera que las tropas británicas pueden ejecutar sin dificultades una maniebra de flanco, mientras sus columnas de la derecha avanzan frontalmente, dicho se es que la ocupación de los Santos Lugares puede darse como hecho consumado.

Comunicados oficiales

EN EL FRENTES OCCIDENTAL

El parte francés

PARIS 19.—En la orilla derecha del Mosá la actividad de la artillería ha continuado.

En Champagne, durante la incursión realizada en las líneas alemanas al Sudoeste de Batte Mesnil, en la orilla derecha del Mosá, esta mañana realizamos una operación en el bosque de La Chauma, en donde hicimos un avance sensible, causándole grandes pérdidas al enemigo.

Un saulto enemigo sobre una de nuestras posiciones avanzadas en la cota 344, no tuvo éxito. Otra tentativa contra una de nuestras posiciones al Sur de Malancourt, en la orilla izquierda del Mosá, ha fracasado igualmente bajo nuestro fuego. La noche ha transcurrido relativamente tranquila en el resto del frente.

El parte inglés

LONDRES 19.—Actividad de ambas artillerías en B ttlefront, Neighbourhood, Monchy Le Preux y monte Greenland. Al Noroeste de Reux hemos realizado con éxito algunas incursiones.

En el frente de Ipres hemis mejorado ligeramente nuestras posiciones al Noroeste de Paschendaele. Un ataque enemigo contra puestos avanzados al Noroeste del bosque del Polignó, fué rechazado.

Otros destacamentos que intentaron aproximarse al Sudeste de Poelcapelle, fueron cogidos bajo el fuego de nuestras ametralladoras, siendo la mayoría muertos ó prisioneros.

La artillería enemiga ha mostrado actividad durante el transcurso del día al Este y Noroeste de Ipres. Anoche hizo el enemigo un raid al Este de Gouzeaucourt; falta uno de nuestros soldados. En encuentros de patrullas al Este de Armentières cogieron algunos prisioneros.

El parte alemán

NAUEN 19.—Quedó muy limitada en Flandes la actividad de la artillería. Al mejorar la visibilidad aumentó el fuego por la tarde; llegando á adquirir entre la costa y Beelaere grandísima fuerza. En los demás ejércitos hubo pequeños combates entre avanzadas.

Un ataque parcial de los franceses en el bosque de Chaume, fué rechazado.

EN EL FRENTES ITALO-AUSTRIACO

El parte italiano

COLTANO 19.—Durante la noche ha habido violentas acciones de artillería entre el lago de Garda y el Astico.

En la meseta de Asiago el enemigo consen-

tró un fuego muy intenso contra nuestras posiciones del monte Tondereggar y del monte Badeneche, sin lanzar ningún ataque de infantería; nuestras fuerzas, en nuevas operaciones de ofensiva, volvieron á ocupar los elementos avanzados de trinchera, capturando seis oficiales y 202 soldados.

Al Sur de Quero fuerzas enemigas en gran número atacaron nuestras líneas del monte Monfenera y del monte Tomba.

En la línea, la vigilancia de nuestras tropas ha contenido los intentos enemigos, renovados á menudo, para cruzar el Piave.

Entre las tropas que más se han distinguido en estos ataques, merecen ser mencionados de nuevo, especialmente por el valor demostrado durante estos últimos días, los batallones 64 68 y 69 de bersaglieri, en la zona de Nagare; el batallón de asalto número 21 y fuerzas de granatieri (primero y segundo regimientos) y de Catania (regimientos 145 y 146), y las brigadas que se hallan en la curva de Zanon.

Las tropas enemigas fueron bombardeadas repetidas veces durante el día por nuestras aeroplanos y también por la noche.

A pesar del fuerte viento, nuestros oviones bombardearon la cuenca de Primolano, al Noroeste de Susegana y en Tesse di Livensa.

El parte alemán

BERLÍN 19.—Al Nordeste de Asiago el enemigo repitió sus ataques, sin éxito.

Entre el Brenta y el Piave las tropas aliadas tuvieron nuevos éxitos, á raíz de combates durísimos librados en las montañas.

Los italianos intentaron dificultarnos el avance de cada palmo de terreno en sus posiciones preparadas y fuertes por razón de la Naturaleza.

Lanzó el enemigo fuerzas de refresco contra nuestras tropas.

Sin embargo, dichas tropas italianas no pudieron quebrantar nuestras tropas. El enemigo retrocedió paso á paso y á raíz de una defensa acérrima.

Después de luchas duras tomamos por asalto Quero y el monte Corvella, saliente Noroeste, rechazando al enemigo á su posición fuertemente strincherada del monte Bomba.

Cayeron prisioneros 1.100 italianos. La lucha de la artillería adquirió ráto gran intensidad á la orilla del Piave inferior.

De la Prensa «NEW YORK TIMES»

«Hoy, en vísperas de la Conferencia interaliada de París, se nos aconseja ser circunspectos y evitar toda intrusión en los planes de



Trinchera alemana ocupada por los franceses.

Fot Inf

Servicios de la Compañia Transatlantica

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 8.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA MEXICO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

LINEA DE CUBA-MEXICO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes para Coruña y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 14 cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trabordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacifico

LINEA DE FILIPINAS

Una salida cada cuarenta y cuatro días, arrancando de Barcelona para Port Said, Suez, Colon, Singapoor y Manila.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tenger, Casablanca, Mesagan (escuelas facultativas) Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Peninsula indioada en el viaje de ida.

LINEA BRASIL PLATA

Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña Vigo y Lisboa (facultativa) para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañia da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafia sin hilos.

Vaso de leche y chocolate con bollo ó media tostada, 45 céntimos

El Cafetal: Corredera Baja, 4

VESTUARIOS para el

Ejército y Armada

SUCURSALES

BARCELONA MENEZ NÚEZ, 7 Teléfono 3901 BURGOS VITORIA, 18 Teléfono 150

HIJOS DE RIU Y ROMANILLOS (S. en C.)

Salón del Prado, 6

Madrid Teléfono 3194

NUCLEARISITOL ROBIN MEDICACION NUCLEOFOSFATA ARSENICAL (Nucleofosfato de Ca y de Sosa metilarsinados) ANTITUBERCULOSO, PODEROSO RECONSTITUYENTE. COMPRIMIDOS LINFATISMO, EPOCRÓPLAS TUBERCULOSIS FIEBRES PALUDOSAS INYECTABLE CAQUEXIA de los PAISES CALIDOS.

GRAN FABRICA DE APARATOS PARA EL SERVICIO SILVESTRE SEGARRA É HIJO. Bédulos especiales para regiones de piso húmedo y montaña. Construcción especial para Madera, Goma y sus limitrofes. SOLIDEZ, COMODIDAD, ECONOMÍA.

SANA, HERMOSA Y FUERTE tendrá la BOCA y no sufrirá dolor de muelas el que use el Elixir MENTHOLINA que prepara el Dr. ANDREU de Barcelona. Fortuna el aliento y fortalece las encías, evitando la oscilación de los DIENTES. Pídese en las boticas el interesante librito que se da gratis. La misma Mentholina en pasta ó en polvo limpia y blanquea la dentadura.

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL. COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS. Capital social: Doce millones de pesetas efectivas. COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO. Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos. 52 AÑOS DE EXISTENCIA. SEGUROS SOBRE LA VIDA. SEGUROS CONTRA INCENDIOS. Alcalá, 48 :- Oficinas, Caballero de Gracia, 68

VER A LO PERTONATO DE VOCE IODONE ROBIN. Es la primera combinación a base de Iodone y Iodipina. La única que contiene la Iodone, elemento elizador del yodo. Se aconseja para los casos de Iodone y Iodipina. Se vende en todas las Farmacias y Droguerías. Única combinación de Iodone y Iodipina. Única combinación de Iodone y Iodipina. Única combinación de Iodone y Iodipina.

URODONAL limpia el riñon. El URODONAL lava el riñon, el higado y las articulaciones; disuelve el ácido úrico, activa la nutrición y oxida las grasas. El URODONAL realiza una verdadera sangría úrica (ácido úrico, uratos y oxalatos). Establecimientos Chatelein, 2 bis, rue de Valenciennes, París. En toda farmacia. Agente general para España: Dr. BILBAO, 48, paseo de Gracia, Barcelona. Exigir la marca depositada: EL HOMBRE DE LAS TENAZAS.

SANTAL MIDY. Tratamiento el más fácil y el más discreto. CURACION RÁPIDA y RADICAL de los flujos antiguos ó recientes. Exigir la firma: Exigir el nombre: PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias. Sobre el rótulo. Sobre cada cápsula.

EL MEJOR PURGANTE DEL MUNDO, que no irrita por su especial mineralización; única en las enfermedades de la piel, gota, obesidad, estreñimiento, reumatismo y úlceras varicosas, etc. Línea Folleto Médico con Análisis "Verdad". Fidase en principales farmacias y Depósito Central. ARENAL, 26.

AGUA VALDEZARZA. Natural medicinal. Según brota del manantial. La más agradable de tomar. D. FELIPE SANTOS. POR EL GRUPO DE SANTIAGO, PARA ORDEN CIRCULAR DE 21 DE AGOSTO DE

La civilización nueva

Después de la guerra volverán a sentirse las ansias coloniales que se han constituido como fiebre perniciosa en las viejas nacionalidades europeas? Es posible que no, pues ello ha de depender principalmente de la robustez de las metrópolis.

Puede tenerse por seguro que si vuelve a reinar la paz, los lazos más firmes que unan a las respectivas metrópolis con sus correspondientes colonias, no serán efecto de despotismos, sino consecuencia de nexos de afinidad.

El ejemplo de nuestro grandioso poderío colonial puede servir de pauta. Conquistamos grandes territorios, ejercimos soberanías extensas, predominios extensos, difundimos la cultura, el derecho y las libertades por medio mundo y no hemos conservado una pulgada de aquellas gloriosas conquistas.

Nuestro poder militar y marítimo fué grande; pero no lo suficiente para mantener una hegemonía mundial; porque la política española fué la primera en ser generosa y expansiva; repugnó los procedimientos de violencia y no quiso empujarse con exclusivismo de índole medioeval.

Ahora la Gran Bretaña constituye el emporio más dilatado en todos los aspectos de riqueza, de progreso, de actividades industriales y mercantiles, y amenazada está, apoyada en un poderío militar y naval verdaderamente formidable, este no constituye la base de estancamiento de su inmensurable amplitud colonial, sino la sabia política que funde en afinidades íntimas las relaciones entre apartadas regiones y la metrópoli.

Maestra de política colonial, la nación británica sabe bien que las colonias se engrandecen por el amor y la abnegación, y se pierden por los exclusivismos de raza. Si España hubiera podido prescindir de ciertos sistemas políticos que en la época de su dominio eran indispensables, no habría luegado con los graves inconvenientes que hicieron fracasar después de algunas centurias su inmensa soberanía colonial.

Esos sistemas políticos eran los propios y naturales en la época de su dominación, y dieron, de presente, admirables resultados; porque de regiones, de comarcas, de pueblos que estaban sumidos, por así decirlo, en la inopia más efectiva, hizo naciones grandes y poderosas, que, hoy, después de la natural evolución de los tiempos, conservan con la madre patria lazos de amor indestructibles, tan valiosos ó más que los de la dominación efectiva.

Nuestra patria conservaría todavía sus colonias primitivas si las viejas naciones del antiguo continente no se hubieran sentido codiciosas de su inmenso emporio ultramarino, y así de un modo inconsciente sembraron el viento de discordia en las jóvenes colonias americanas, que determinaron el natural impulso hacia la autonomía y la libertad que España, aun con el dolor natural de madre, se ha apresurado a reconocer.

Pero España, que ha ido perdiendo una á una sus ricas provincias coloniales, no ha intentado ni intentará jamás recuperarlas por la fuerza, ni hará ya nunca nada por que vuelvan á su dominación los ricos y extensos territorios que la evolución de los tiempos ha hecho desprender de la gloriosa corona de Castilla.

Lo mismo, análogamente, se puede prever para lo que acontecerá con las otras naciones hoy en guerra que han perdido sus colonias por las vicisitudes de la contienda.

Con menos razón ahora que en las épocas históricas de la dominación colonial española podría intentarse por otras naciones la recuperación de sus respectivas colonias, porque... ya lo dijo Humboldt: no hay ejemplo en la historia de una nación regenerada.

Inglaterra, los Estados Unidos, el Japon, esben sumas, y procuran no restar sus dominios coloniales, pues saben perfectamente que si éstos se pierden no se recuperan jamás.

Cuando se termine la guerra, un nuevo orden de sistemas coloniales imperará en el mundo. Los procedimientos, los sistemas políticos, las metrópolis y las colonias, y se mantendrán afines por lazos de abnegación y por intereses industriales y mercantiles, no por potenciales militares y navales, que, sin embargo, serán los fundamentos de esas afinidades.

La fiebre colonial no deparará ya en lo sucesivo á los países fuertes. La Edad Media, como dijimos en otra ocasión, termina ahora con la configuración europea; y en lo futuro, nuevas orientaciones, nuevos fulgores de libertad é independencia alumbrarán la civilización nueva y fundirán á todos los pueblos en lazos grandiosos de paz, amor y justicia.

El carbón y los transportes

La paralización de la pesca

CADIZ 19.—Las tripulaciones de buques pesqueros piden el pronto envío de carbón y se quejan de la tardanza en resolver un expediente que antes se terminaba en tres días y ahora lleva casi un mes sin resolverse.

La causa de esta tardanza no es imputable al señor ministro actual, sino á la crisis pasada y á las diferentes normas que ahora se siguen para la concesión de turnos preferentes.

Parece ser que hoy ó mañana quedará resuelto favorablemente el turno pedido para el vapor «Josefita», cuya concesión, á más de conjurar el conflicto obrero de Cádiz, hará que bajen bastante los precios actuales del pescado en Madrid.

Supresión de facturas en Valdepeñas

VALDEPEÑAS 19.—La Compañía de los ferrocarriles suspendió desde ayer las facturas en pequeña y gran velocidad por falta de vagones.

Todos los muelles y almacenes están abarrotados de bocoyes, y fuera de las valles de la estación hay un centenar de carros sin poder ser descargados.

Se ha enviado un telegrama al ministro de Fomento reclamando disposiciones que remedien la situación crítica en que se halla este centro productor.

Censura al ministro de Fomento.

ZARAGOZA 19.—Ha producido enorme desagrado la contestación dada por el ministro de Fomento á los telegramas y cartas que es le han dirigido y á las conclusiones de la asamblea de productores, y se desprende de aquella que el arreglo de los transportes ferroviarios será larguísimo, especialmente en el Norte.

El «Heraldo de Aragón» censura el desbarajuste ferroviario y dice que nadie impone el correctivo, y los trenes siguen parándose en la línea, las mercancías se hallan abandonadas en las estaciones, sin que la Compañía responda de las mismas ni indemnice los graves perjuicios que se ocasiona á sus dueños, y además no se descargan apenas vagones y los que se logra descoupar se dan muchas pesetas de propina.

Como es preciso cortar estos abusos, el miércoles sale el alcalde para Madrid á resolver estos asuntos de gran interés para la ciudad, acompañado de una Comisión de fuerzas productoras para gestionar el arreglo de los transportes.

El desagüe de las minas

La «Gaceta» ha publicado una Real orden cuya parte dispositiva dice así:

«Las Empresas mineras que para el desagüe ó explotación de sus minas metalíferas utilicen carbón y encuentren dificultad para aprovisionarse, dirigirán á este Ministerio, por conducto de las Jefaturas de Minas, y con toda la anticipación posible, peticiones escritas ó telegráficas de medios de transporte, indicando las cantidades de carbón que tengan contratadas, los puntos de embarque y destino, las existencias que aun conserven y la cifra media de su consumo diario, distinguiendo siempre que sea posible entre las necesidades del desagüe y las demás de explotación.»

Las Jefaturas de Minas podrán comprobar, utilizando los servicios de inspección y policía minera, la exactitud de las declaraciones sobre existencia de carbón y cálculos de necesidades en que se basen las peticiones, que en todo caso cursarán á este Ministerio con urgencia é informe, que será telegráfico, siempre que el plazo así lo aconseje, y que nunca podrá demorarse más de ocho días.»

TRANSPORTES FLUVIALES

La «Gaceta» ha publicado las siguientes disposiciones:

1.º Que por la Compañía concesionaria del Canal de Castilla se adopten, de acuerdo con la Jefatura del Canal de Castilla y Canalización del Manzanare, todas las medidas necesarias para intensificar hasta el máximo posible el transporte de mercancías por dicho Canal.

2.º Que independientemente del tráfico que corresponde organizar á la Compañía concesionaria, la Jefatura del Canal de Castilla y Canalización del Manzanare disponga lo necesario para establecer por cuenta del Estado un servicio de transportes, proponiendo á este Ministerio el peaje que haya de satisfacerse á la Compañía, después de oír á ésta, para que el Ministerio resuelva en definitiva.

3.º La Compañía concesionaria del Canal de Castilla facilitará á la Jefatura encargada de la inspección de la misma todos los medios conducentes al más rápido cumplimiento de lo dispuesto en los apartados anteriores.»

TEATROS

El estreno del grandioso drama policíaco, traducido del inglés, «El fantasma negro ó Los misterios del círculo azul», original de los Sres. Oscar y Páhon Williamson, constituyó anoche un gran éxito para la notable compañía que dirige tan acertadamente el popular actor Sr. Rambal.

Es esta obra, sin duda alguna, la más interesante por la verosimilitud de su asunto y así lo apreció el numeroso público que acudió á la representación.

Hubo muchos y merecidos aplausos para todos sus intérpretes, y muy especialmente para las actrices Niconsa y Pérez Indarto, y los señores Rambal, que estuvo admirable, Montañés y Calvo. Todos ellos fueron llamados á escena repetidas veces en unión del traductor.

La escena, bien puesta.

REAL

Hoy martes, á las nueve y tres cuartos en punto de la noche, se verificará la inauguración de la temporada con la primera representación de la gran compañía de bailes rusos, dirigida por Sergio de Diaghilew, cuyo enorme éxito en anteriores campañas nos releva de todo elogio.

Corresponde esta función á la primera del turno segundo.

La guerra en el mar

Ataque inglés á la costa alemana.—Noticias británicas.—Combate en la ensenada de Heligoland

LONDRES 18.—El Almirantazgo ha publicado el siguiente parte: «Nuestras fuerzas ligeras, que operan en la ensenada de Heligoland, han entablado un combate esta mañana con las fuerzas ligeras enemigas.

Estas últimas se retiraron rápidamente, y nuestros barcos salieron en su persecución.»

informes alemanes.—Las fuerzas inglesas, rechazadas

BERLIN 19.—Por vez primera desde los primeros meses de la guerra, intentaron, el día 17 por la mañana, poderosas fuerzas navales inglesas penetrar en la bahía alemana. Por las fuerzas de seguridad alemanas fueron notadas en la línea Hornsiff Terschelling, y sin esfuerzo alguno las rechazaron, en un inmediato contraataque, las fuerzas exploradoras alemanas, que no sufrieron pérdida alguna.»

Duración de la lucha.—Algunas noticias

LONDRES 19.—Entre nueve y diez de la mañana comenzó el combate naval sostenido en la bahía de Heligoland, á unas millas de la ciudad de Mambos, frente á la frontera danesa del Schleswig.

El cañoneo fué violentísimo, y se oyeron fuertes explosiones. La Central News le comunican que la lucha duró cuatro horas, y que la intensidad del fuego demostraba que combatían gran número de unidades, corriendo el cañoneo de Norte á Sur.

Vapor alemán al servicio de una compañía inglesa

«Comunica el diario «Maasbode» que el vapor, antes alemán, «Felsmarochals», de la línea Ostafrika, pertenecerá en lo futuro á la Sociedad naviera inglesa Unión Castle Line.»

Muerte de la víctima de un combate

SAN SEBASTIAN 19.—En el hospital civil ha fallecido José Irueta, cocinero del «Mamelena 12», que en Mayo resultó herido, durante el combate entre un submarino alemán y dos pesqueros franceses.

Deja mujer y seis hijos.

DE INSTRUCCION PUBLICA

Anulación de un nombramiento

Se impone el reintegro

La Sala de lo Contencioso del Tribunal Supremo ha fallado un recurso, deducido á nombre del catedrático de la Escuela profesional de Comercio de Valladolid, Sr. Escrivano, dejando sin efecto la Real orden del Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, por la que se nombró á nuestro querido amigo don José Hernández Amador, regente de la Sección elemental de adultos de la Escuela de Comercio de Santa Cruz de Tenerife.

En esta ocasión, en donde el Sr. Hernández Amador goza de generales simpatías y de bien cimentados prestigios, por haber evidenciado sus profundos conocimientos en las materias que explica y sus altas dotes pedagógicas, causará verdadero pesar su ceso en un cargo para el que ha demostrado poseer condiciones excepcionales en un año que lo ha desempeñado, á completa satisfacción de todos.

Ya como auxiliar numerario que era en la citada Escuela al ser nombrado regente, había prestado, merced á su celo é inteligencia, muy relevantes servicios á la enseñanza, por haber estado encargado de la cátedra de Algebra y Cálculo durante siete cursos, y otros siete de la de Algebra y Cálculo Mercantil Superior, habiendo tenido á su cargo durante varios cursos otras enseñanzas de la carrera, en las que dió elocuentes pruebas de su saber y de su aptitud profesional.

Es, pues, de esperar que, ya que en el «emaremagnum» de disposiciones por virtud de las cuales se ha ingresado de tan distintas maneras en las cátedras de los diversos Centros de Enseñanza, no ha habido una que impidiera la cesación del señor Hernández Amador, se reintegre al distinguido catedrático en su antiguo cargo, con lo cual, además de darse adecuado empleo á sus notables aptitudes, prácticamente demostradas durante varios cursos, se evitaría la injusticia de que quedara sin destino, por el hecho de haber aceptado el de regente en la misma Escuela, que ahora se ve obligado á dejar.

No dudamos que el señor ministro de Instrucción pública tendrá en cuenta estas indicaciones y dispondrá lo necesario para que el Sr. Hernández Amador vuelva á su antigua Auxiliaría.

Es lo menos que puede hacerse para reparar la injusticia que resulta de separar de su cargo á un distinguido profesor sin otros motivos que el de barajuste que reina en la legislación de Instrucción pública.

Idiomas francés é inglés

Cursos especiales para militares. Lecciones individuales y colectivas.

Mademoiselle R. VIAL, Hortelana, 17, (teléfono 49 55)

Mis. A. M. HEALY, Fernando VI, 1

De Palacio

Su Majestad el Rey pasó el día ayer (sanzando en el Manzanillo con varios aristócratas.

La Corte ha vestido de media gala, con motivo de ser ayer el santo de la Infanta doña Isabel, á cuyo palacio acudieron á felicitarla las Reinas D.ª Victoria y D.ª María Cristina, que estuvieron con el mismo objeto en casa del Infante D. Carlos, pues también celebraba su santo una de sus augustas hijas.

Hoy, á las doce, hará su presentación de credenciales, con el ceremonial de rúbrica, el nuevo embajador de Francia, M. Thierry.

Llegada del trasatlántico «Infanta Isabel»

Lo que cuentan los viajeros

CADIZ 18.—Ha fundado en este puerto, procedente de la Argentina, el trasatlántico «Infanta Isabel de Borbón», conduciendo á 1 800 pasajeros, entre ellos el diplomático italiano D. Alvaro Bassa, director general de la Cruz Roja italiana.

Al salir el barco de Montevideo fué detenido por el crucero inglés «Edimburg Castle.»

Los viajeros cuentan que en la Argentina ha terminado la huelga ferroviaria y que se ha hecho la recolección con enormes trabajos, esperando que se podrán exportar los cereales á Europa.

Añaden que el presidente de la República mantiene la neutralidad, á pesar de los deseos de romperla, manifestados por otras Repúblicas americanas. Las libras esterlinas se pagan en la Argentina á 23,50 pesetas y los pesos á 1 70

Allí se quedó el ex embajador de Alemania, conde de Luxemburg.

Durante la travesía se suicidó el pasajero José Tarragó, natural de Tarragona. Dicen, además, que en Montevideo se quedó una poderosa escuadra yanqui.

La numerosísima colonia italiana que reside en la República del Plata recibió con gran emoción las noticias de la invasión del territorio italiano.

Se organizaron mítines entusiastas, en los cuales tomaron parte elementos del país, quienes dirigieron al presidente Irigoyen apremios para que active la declaración de guerra, á fin de enviar todos los auxilios posibles al Ejército italiano.

Se han inscrito millares de voluntarios, decididos á ir á Italia é ingresar en el Ejército.

Por la Argentina ha circulado un Manifiesto redactado en términos exaltados, llamando irreflexivos á los teutones y amenazando con destruirlos, para calmar á la Humanidad.

Terminan sus relatos los viajeros diciendo que no obstante esto, Irigoyen parece decidido á mantenerse en la neutralidad, siguiendo el ejemplo de España.

UNA BODA

En la iglesia parroquial de Santa Cruz se celebró ayer el enlace de la bella señorita María Martínez Oviol, hija de nuestro querido amigo el acaudalado propietario D. Juan José Martínez, con el distinguido joven D. José del Pino Jiménez.

Apadrinaron á los contrayentes el hermano de la novia, D. Juan José Martínez, y doña Eugenia O. ue hermana política. Fueron testigos por parte de la novia don Hipólito Borrego, D. Amancio Martín y D. Manuel Montilla y García, y por la del novio D. Pedro Tejedor, D. Alejandro López y don Vicente Hernández.

Terminada la ceremonia religiosa, á la que asistió distinguida concurrencia que llenaba el templo, artísticamente adornado, marcharon los invitados al Hotel Ritz, donde fueron obsequiados con un almuerzo. A las ocho de la noche salieron los recién casados para Andalucía, donde pasarán una temporada.

Desemos al nuevo matrimonio todo género de felicidades.

Compañía Trasatlántica

El vapor

«ALFONSO XII»

de esta Compañía, saldrá para Habana y Nueva York el día 17 del corriente de B. de 18 de Santander, el 19 de Gijón, el 20 de Coruña y el 21 de Vigo, admitiendo carga y pasaje para dichos puertos.

El vapor

«C. LOPEZ Y LOPEZ»

de esta Compañía saldrá en expedición extraordinaria el día 22 del actual de Barcelona, el 23 de Valencia, el 24 de Almería, el 26 de Málaga y el 28 de Cádiz, directo para Nueva York, admitiendo carga para el expresado puerto.

El vapor

«LEGAZPI»

de esta Compañía saldrá, salvo contingencias, el día 26 del corriente de Barcelona y el 30 de Cádiz, San Vicente de Cabo Verde, Durban, Singapore y Manila.

El vapor

«P. de Satrústegui»

de esta Compañía saldrá en expedición extraordinaria el día 25 del actual de B. de 18 de Santander, el 27 de Gijón, el 28 de Coruña y el 29 de Vigo, directo para Habana y Nueva York, admitiendo carga y pasaje para los dos expresados puertos.

ESPECTACULOS

ESPANOL.—A las diez El Pueblo dormido y No hay hombre feo.

LARA.—A las 6, Lo cursi y Raquel Meller.

A las 10, Toña Oarines y Raquel Meller.

CERVANTES.—(Compañía Plans-Lilano).—A las 6, El infierno (reestreno).

A las 10, La garra y Los hijos de Aragón.

Tarde y noche 3 pesetas butaca.

ES AVA.—A las 10 y 12, Lo que ha de ser. A las 6, Esperanza nuestra.

APOLO.—A las 10 y 12, El asombro de Damasco y María Esparza, en su repertorio.

A las 6 y 12 Gigantes y cabezudos María Esparza y Los postineros.

COMICO.—A las 10 y 14, Paz y ventura 6 El que la busca la encuentra, y ellas.

Sindicato de Publicidad.—Bañeros, 8.

GRASA UNCTI

Desincrustante para calderas de baja y alta presión. Dispuesto su empleo en los buques de la Armada por diferentes RR. OO.

GIRO Y C.

Paseo de San Juan, 4 BARCELONA CARRERA DE SAN JERONIMO-MADRID

los aliados, á excepci6n de los estritos límites de nuestros intereses, puramente americanos.

Para sostener este concepto de baja y traidi6n para con nosotros mismos y para con los pueblos libres del mundo, se hace llamamiento al cuidado tradicional, con el que nosotros nos preservamos de los embrollos europeos.

S6lo el pretexto que se pone por delante es americano; pero la idea en que se inspira y el objeto que persigue, son alemanes.

La esperanza y la intenci6n ocultas se revelan muy nitidamente si dedicamos nuestra atenci6n á los designios que la política alemana ha concebido y cuya ejecuci6n ha comenzado.

En efecto; el fin de dicha política está en asegurar á Alemania, terminada la guerra, esta hegemonía del mundo que la naci6n referida nunca proporcionala, la guerra, que habia, sin embargo, desencadenado con este objeto en el a6o 1914.

«L'informaci6n»

«Alemania no ha llegado al fin de su ofensiva diplomática». A pesar de los éxitos militares que acaba de obtener en Verdeja, persiste en querer la paz, porque de ésta, tiene necesidad y continuará buscándola por sus medios habituales.

De esto proviene que los diarios alemanes retornen á hablar de la conferencia de Estocolmo, haciéndose eco de ello algunos periódicos de naciones neutrales.

De aquí proviene también que en Roma se deje discretamente prever una nueva demanda del Papa en favor de la paz, ó por lo menos, en pro de una suspensi6n del combate.

Maravilloso acuerdo es el del Vaticano con los Soviets; incumba á la diferencia alemana realizarlo. La actividad misteriosa de algunos religiosos, miembros de las grandes comunidades internacionales, merece aún fijar en ello la atenci6n.

No es conveniente enojaros de hombres desdichadamente y ponerlo en olvido.

Sabemos lo que nos desprecia el elegante desvío de algunos esc6pticos, que ante todo, son poderosos é ignorantes.

El enemigo redobla sus esfuerzos, audaces ó se apados; redoblemos nuestra vigilancia. Guárdemonos.»

«Tribuna», de Roma

He aquí, reproducido en parte, el discurso del ex ministro señor Giolitti, que hace uso de la palabra por primera vez desde que empezó la guerra:

«No es la ocasi6n de pronunciar discursos, pero sí la hora de contemplar con tranquilidad y reflexi6n la realidad, y de obrar con suprema energía y rapidez.

Seguramente podemos contar con la valentía de nuestros soldados, y todos los ciudadanos deben estar dispuestos á todos los sacrificios, dando para ello ejemplo los representantes de la naci6n.

Nuestros fieles y bravos aliados, que vienen á combatir á nuestro lado, deben hallar á Italia virilmente firme digna de su historia.

S6lo el Gobierno tiene el completo conocimiento de las condiciones militares y diplomáticas. A él sólo corresponde indicar la ruta, la naci6n la seguirá.

Pero importa recordar que la gravedad del momento no permite plazos ni determinaciones á medias, y el Gobierno y cada ministro deben pensar en la terrible responsabilidad que pesa sobre ellos. El porvenir de Italia, para un largo porvenir de su historia, depende de esas resoluciones, de su obra.

La tranquilidad y la confianza admirables de la naci6n italiana son para el Gobierno una gran fuerza; es preciso que sepáis querer salvar el honor y el porvenir de la patria.»

«Keinische Zeitung»

«Lenine es el hombre del día. Su programa es conocido: confía en una paz inmediata, ó por lo menos en un armisticio rápido. Será el hombre que, apoyado por la mayoría del pueblo, sabrá realizar sus designios é imponer sus soluciones?»

«No dudamos de su buena voluntad. Pero sabrá traducir esta buena voluntad á sus actos? Únicamente el tiempo nos lo dirá.

Esto no depende solamente de él, sino del apoyo que encontrará en el pueblo ruso. ¿Será tan fuerte este apoyo para permitirle resistir eventualmente á la corriente contrarrevolucionaria? ¿Y si la Entente no acepta las demandas de los nuevos directores de Rusia, tendrán ellos, Lenine y sus partidarios, el valor de cargar con la responsabilidad de una acci6n independiente y personal?»

La contestaci6n á estas preguntas no se hará esperar mucho tiempo.»

En la Escuela naval

Exámenes de ingreso

En los que se verifican para ingreso en la Escuela Naval Militar, aprobaron Trigonometría D. Girés Sarrá, D. Alejandro Mac Kinlay, D. Eduardo Gener, D. José Galán y don José Garnica.

En los de Ingenieros aprobaron el cuarto ejercicio D. Luis Suances, D. José Sureda, D. Juan Sáez, D. Juan Díaz, D. Manuel Tarazona, D. Luis Guijarro y D. Francisco Alvarez.

TELÉFONO, 575 -

DIARIO OFICIAL

MINISTERIO DE MARINA

Publica las siguientes disposiciones: Resoluciones de personal

Plazos pensionados.—Se concede en la Escuela Naval Militar al huérfano D. José Albert y Sotelo.

Recompensas.—Se concede cruz de primera clase del Mérito Naval con distintivo blanco al alférez de navío D. Jesús María de Rotache, por los servicios prestados en la extinci6n del incendio producido á bordo del vapor noruego «Libra», en la bahía de Cádiz.

Licencias.—Se concede un mes por enfermo á los tenientes de navío D. José Cabezas y don Luis González Vieytes.

Situaciones.—Se concede el pase á la de excepci6n forzosa por enfermo al teniente de navío de la escala de tierra D. Daniel Salgado.

—Se dispone la vuelta á activo del primer maquinista retirado D. Ricardo Prats con el empleo de maquinista mayor.

—Se concede el pase á la escala de tierra al teniente de navío D. Manuel Gutiérrez Corcuera.

Destinos.—Se nombra auxiliar de la Intendencia general de Marina al comisario don Adolfo Calenti.

—Se destina al primer batall6n del segundo regimiento de Infantería de Marina, de guarnici6n en El Ferrol, al capitán D. Manuel López de Silva.

Comisiones.—Se confiere nueva comisi6n del servicio en el de aeronáutica militar para estudios de hidroaviaci6n al alférez de navío D. Enrique Navarro.

Condecoraciones.—Se traslada Real orden del Ministerio de Estado, que comunica haber sido condecorado con la cruz de la Legi6n de Honor el capitán de corbeta D. Alfredo Nardis.

Horas de audiencia

El Sr. Gilmo ha señalado una hora diaria, de doce á una, para recibir á los señores senadores y diputados á Cortes.

Para el público en general ha señalado los sábados, á la misma hora, previa citaci6n.

Atropello de automóvil

Anoche á primera hora, y á causa de la falta de alumbrado público, ocurrió un atropello de graves consecuencias en la calle de Alcalá, junto al edificio de la Casa de Correos.

El automóvil 576, que guiaba el «chauffeur» José Abada Ignacio, de treinta y cuatro años, arrolló á un joven que montaba una bicicleta. La máquina quedó partida en dos pedazos, y el jinete fué arrastrado por el «cauto» largo trecho.

El «chauffeur», al darse cuenta de la gravedad, prestó auxilio al atropellado, en unió de varios transeúntes, y en el mismo automóvil se le trasladó á la Casa de Socorro del distrito de Buenavista.

Los médicos de guardia apreciaron al infortunado joven infinidad de lesiones en la cabeza, cara, cuerpo, brazos y piernas, traumatismo general y fractura de la base del cráneo. El pronóstico es gravísimo.

El Juzgado de guardia de Buenavista, constituido por el juez D. Félix Jarabe, que es el competente en este asunto; D. José Dalmar, secretario, y D. Rafael Martínez Casado, oficial, se constituyó en la indicada Casa de Socorro, no pudiendo oír á la víctima de este suceso por su estado de extrema gravedad.

La identificaci6n del herido no pudo lograrse hasta que, bien entrada la noche, previamente informado, se presentó su padre en el Juzgado de guardia. Trátase del jornalero Joaquín Rodríguez Valdés, de dieciséis años. En una samilla fué trasladado el atropellado al Hospital provincial.

El «chauffeur» quedó detenido en el Juzgado de guardia.

La revoluci6n rusa

El dictador perseguido PETROGRADO 19.—Las tropas maximalistas han ocupado Katchina y han apresado á todo el Estado Mayor de Kerenski.

Este ha huido, y se han dado órdenes por radiotelegrafía para su detenci6n. También se ha ordenado la detenci6n del ex ministro de Negocios extranjeros, Neratoff, que ha huido y puesto á buen recaudo la copia de los Tratados concertados por Rusia con los aliados.

Situaci6n gravísima

Noticias de «Le Matin», dicen que la poblaci6n de Petrogrado atraviesa una situaci6n horrible, pues faltan las subsistencias más indispensables.

Los cosacos de Kaledine son dueños de los graneros y depósitos de carb6n y se niegan a enviarlos á la capital, para obligar así á los maximalistas á rendirse.

Oree «Le Matin» que los aliados debieran dar al ejército romano medios de avituallamiento y agrupar en su torno á las fuerzas sanas del ejército ruso.

¿La guerra civil?

PETROGRADO 19.—Un fuerte ejército ha salido de Petrogrado, no se sabe con qué fin.

Otro ejército está cerca de Moscov. Kief ha cambiado varias veces de mano.

Según los últimos informes, las tropas que apoyan al Gobierno provisional son dueñas de Kief.

Los cosacos de Kaledine dominan en la regi6n del Don; ponen un cerco á Kharkoff y á Veronez y se han apoderado de Vizana, al Sur de Moscov, hacia donde marchan en número de 20 000.

La embajada de los Estados Unidos ha pedido que se ponga á su disposici6n un tren especial para conducir á Kherdine doscientos miembros de la colonia «yá» rusa.

Concentraci6n socialista

Hoy se han reunido los comisionados del Interior, Comercio, Agricultura y Avituallamientos, presentando todos la dimisi6n, por estimar necesaria la formaci6n de un Gabinete de concentraci6n socialista.

Otros varios comisionados, entre ellos Zipo-vieff y Kamenoff y tres miembros del Comité central maximalista, han hecho causa común con ellos.

Notas políticas

Según manifestó ayer mañana el presidente del Consejo, el Gobierno no se ha ocupado aún de la combinaci6n de gobernadores.

«Este asunto—dijo—, por el que muestran tanta impaciencia algunos, para mí no la tiene y no siento ninguna prisa por resolverlo, pues todos los servicios están asegurados en todas las provincias, y así seguirán hasta que hagamos los nombramientos definitivos.

Mañana por la tarde se celebrará en la Presidencia el Consejo de ministros preparatorio del que el jueves ha de verificarse en Palacio.

Hoy asistirá el Sr. Dato, de seis de la tarde á ocho de la noche, á los salones del Círculo conservador.

El ministro de la Gobernaci6n recibió ayer tarde la visita de D. Melquíades Alvarez.

El subsecretario explicó á los periodistas el objeto de la presencia en aquel departamento ministerial del jefe del partido reformista.

El alcalde de Cangas de Onís ha ordenado la exhumaci6n de un cadáver, contraviniendo los preceptos de la ley de Sanidad. A pesar de las reiteradas órdenes, dicha autoridad se opone á enterrar nuevamente el cadáver en el lugar primero de su enterramiento.

El Sr. Alvarez ha unido su protesta contra la actitud del alcalde á las numerosas que ya habian llegado á poder del ministro.

Ayer mismo se han telegrafiado al gobernador de Oviedo apremiantes instrucciones relacionadas con este asunto.

Durante estos días se ha comentado muy variadamente, lo mismo por los políticos que por los periódicos, el objeto del último viaje del Sr. Cambó á Madrid.

No creemos aventurarnos si decimos que en la entrevista que tuvo con el jefe del Gobierno formuló las siguientes pretensiones, acompañadas de la amenaza, caso de no ser atendido, de retirarse del Gabinete: los tres ministros regionalistas:

Primera. Disoluci6n de las actuales Cortes, dentro del mes actual.

Segunda. Provisi6n de los Gobiernos civiles con personas ajenas á la política, pertenecientes á la carrera administrativa.

Tercera. Supresi6n de los nombramientos de alcaldes de Real orden; y

Cuarta. Habilitaci6n de los jueces, registradores de la Propiedad y abogados en determinadas condiciones para que ejerzan la fe pública notarial durante las próximas elecciones generales.

Con el ceremonial de costumbre, ha tomado posesi6n de su alto cargo de presidente del Tribunal Supremo, el magistrado señor Avellón.

El acto se ha celebrado en el paraninfo de la Universidad, y estuvo concurridísimo.

El ministro de Gracia y Justicia impuso al nuevo presidente el gran collar de la Justicia.

En Gobernaci6n

El ministro de la Gobernaci6n asistió ayer mañana al acto de posesi6n del presidente del Consejo de Estado.

En su ausencia, recibió á los periodistas el subsecretario, manifestándoles que en Tenerife, la Federaci6n Obrera habia celebrado un mitin, para pedir se conceda la amnistía á los condenados por delitos políticos y el abaratamiento de las subsistencias.

Asistieron unas doscientas personas. Los organizadores del mitin proyectaban celebrar, después de ésta, una manifestaci6n, para entregar las conclusiones de aquél, pero desistieron, haciéndolo solamente una Comisi6n.

En Alcoy se ha celebrado también un mitin, para pedir la amnistía y el abaratamiento de las subsistencias.

En Málaga se celebraron anteaayer elecciones seis de las diez secciones donde no pudieron celebrarse el domingo anterior.

Al terminar las elecciones se organizó una manifestaci6n contra determinadas personas, disolviéndose después, sin que tuviera que lamentarse ningún incidente.

DIARIO OFICIAL

MINISTERIO DE LA GUERRA

Además de las disposiciones que anticipamos, el de hoy publica las siguientes:

ARTILLERIA

Destinos.—Al Ministerio, el teniente coronel D. Salvador Oduña.

GUARDIA CIVIL

Ascensos.—Se cubren las vacantes de sargentos que existen en el Instituto con los cabos que siguen:

De Infantería: D. Mariano del Río Cura, D. Pedro Amado Ojeda, D. Leopoldo Monzó-Minguez, D. Víctor Bragado Hernández, don Joaquín García Cepero, D. Francisco López Salmer6n, D. Miguel Sánchez Callej6n, don Isidoro Dueñas Miguel, D. Armando Fernández Santisteban.

De Caballería: D. Felipe Martín Torres, don Plácido López Alameda.

Destinos.—Los sargentos que se mencionan son trasladados á las Comandancias que se indican para la revista próxima:

De Infantería: Don José Alba Ruiz, á Córdoba; D. Diego de la Cruz Martín, á Valencia; D. Francisco Canino Mateos, á Sevilla; don Francisco Macías Moscoso, á Cádiz; D. Anselmo Cárdenas Carrión, á Sur; D. Cesáreo Soto Rinc6n, á Ciudad Real.

De Caballería: D. José Rodríguez Ruiz, á Málaga Africa; D. Doroteo Pérez Aras, á Caballería 5.º tercio; D. Luis Martínez Montoya, á Navarra.

El de mañana publicará las siguientes disposiciones:

Recompensas

Se concede cruz de plata del Mérito militar, al suboficial de Ingenieros D. Esequiel de Celgas, y al soldado de ídem, Patrio Villaseñor.

Ascensos

Mañana se publicará una propuesta extraordinaria de segundos tenientes de Infantería.

Matrimonios

Se conceden Reales licencias para contraer matrimonio al médico primero D. Antonio Mell6n y al sargento D. Manuel Parejo.

Destinos

Pasa á situaci6n de supernumerario, sin sueldo, el capitán de Ingenieros D. Arsenio Jiménes.

—Mañana publicará el «Diario Oficial» una propuesta de destinos de jefes y oficiales de Sanidad, una relaci6n de ocho médicos provisionales, que se envían á destinos que se relacionan en ella.

Comisiones

Mañana publicará el «Diario Oficial» una relaci6n de jefes y oficiales del Cuerpo de Oficinas militares, los cuales se dispone cesen en las comisiones que desempeñan, y se incorporen á sus destinos de plantilla con urgencia.

Gratificaciones

Se concede la gratificaci6n de industrias, á los oficiales primeros de Intendencia D. Silvestre Gómez y D. Juan Valverde.

Concurso

Se anuncia una vacante de capitán de Ingenieros que existe en el Estado Mayor Central.

Clases de tropa

Mañana publicará el «Diario Oficial» una circular modificando el reglamento de las clases de tropas de la Guardia civil.

NUEVAS UNIDADES DE ARTILLERIA

Se organizan desde luego: 4.º regimiento montado, Matar6; 14 regimiento montado, Pontevedra; 2.º batall6n de posici6n, Córdoba; 3.º batall6n de posici6n, Murcia; 4.º ídem ídem, Gerona; 5.º ídem ídem, Huesca.

Se organizarán en los primeros meses del a6o entrante: 1.º batall6n, Mérida; 6.º batall6n, Santisteban; 7.º ídem, pendiente.

El derecho á emigrar

El problema de la emigraci6n es bastante arduo, y aun cuando se va haciendo respecto de él bastante luz todavía existen prejuicios acerosos de sus fines y desenvolvimiento.

No falta quien supona que despuebla provincias y empobrece pueblos; pero contra eso se debe decir que en la generalidad de los casos puede considerarse como un saludable desahogo, y el entorpecerle trae consecuencias deplorables.

Es indiscutible el derecho á emigrar, así en el aspecto individual como en el colectivo, y los Poderes públicos tienen el elemental deber de dirigir la emigraci6n, ejerciendo una tutela paternal para evitar que ese movimiento, que puede ser de redenci6n, se convierta en especulaci6n ó explotaci6n de los emigrantes.

Afortunadamente, hoy la emigraci6n constituye en todos los países cultos un servicio casi público, que está bajo la inteligente y paternal vigilancia de centros especiales que tienen el deber de dirigir y la responsabilidad de organizar las expediciones de los emigrantes, y á ese se debe, principalmente, la creaci6n ó designaci6n de puertos de salida, agencias oficiales de informaci6n que permiten conocer á toda hora y con garantías de exactitud

cuáles son las regiones ó países que necesitan inmigraci6n y en cuáles circunstancias ó condiciones deben responder á ella los que buscan lejos de su verdadera Patria elementos de vida que en ésta no encuentran ó r6n son adecuados á sus aptitudes ó á sus esperanzas.

Hoy está tan reglamentada la emigraci6n, que dispone de buques de transporte que responden á las necesidades de higiene, espacio y velocidad, reclamadas por deberes de humanidad y en los cuales todo está dispuesto para minorar las penalidades de una larga travesía marítima.

Las casas armadoras que se dedican principalmente al transporte de emigrantes, tienen contraída la obligaci6n con el Estado de sostener á bordo vigilantes oficiales de las expediciones, y tanto en el embarque como en el desembarco, los agentes consulares tienen adoptadas las medidas correspondientes para proteger y amparar á los emigrantes.

El Estado ve en la emigraci6n un hecho, en general, inevitable, y su único deseo es contribuir en la medida de sus medios, á que la emigraci6n sea consciente, que se realice en buenas condiciones y pueda reportar al emigrante los mayores beneficios posibles.

Por lo que concierne á España, eminentes publicistas están conformes en que el emigrante español debe ser el más firme de unió entre nuestra Patria y los países iberoamericanos, y están persuadidos de que al alejarse de España, ésta, no sólo no la abandona, sino que la ampara constantemente.

La necesidad de mejorar es una razonable aspiraci6n que el Estado debe auxiliar y proteger, y uno de los procedimientos más expeditivos de conseguirlo es la emigraci6n.

Las naciones más poderosas atienden estos movimientos, persuadidas que con sus agrupaciones de emigrantes contribuyen eficazmente á nutrir y á cimentar la prosperidad de sus colonias.

La posibilidad de que las naciones se debilitan por la emigraci6n es muy eventual, y aun cuando cabe en lo posible, es cuando la emigraci6n mal encausada es el resultado de las deplorables condiciones que en su propia patria encuentran las clases proletarias, pero si el Estado se preocupa del porvenir de éstas, lo que sucede es que la emigraci6n llega hasta á ser una gran fuente de prosperidad y riqueza, y bien demostrado está con diversos y felices ejemplos en algunas regiones, que han mejorado muchísimo con los capitales enviados por los emigrantes desde las tierras á donde fueron pobres y en donde se hicieron ricos, y en los cuales han fundado asilos, escuelas, fábricas, talleres y establecido grandes explotaciones agrícolas ó industriales que han operado el milagro de transformar domarcas, ayer atrasadas y pobres, en regiones prósperas y ricas.

Claro es que eso no es ley general, pues hay veces que ocurre á la inversa, pues los casos en que se hacen grandes fortunas en la emigraci6n son pocos en número; pero hay bastantes en que muchos emigrantes al enriquecerse, en vez de retornar á la Patria, se quedan y establecen en los países á que emigraron, y allí contribuyen con su trabajo, con su esfuerzo y con sus sacrificios á la prosperidad y engrandecimiento de su patria adoptiva.

En resumen, la emigraci6n no se puede ni debe evitar; pero se debe organizar en forma que el individuo ó la colectividad que se ve, por multitud de causas, obligado á abandonar el país en que nació, encuentre durante sus expediciones amparo y auxilio, y al llegar al punto de destino elementos para trabajar y poderse redimir de la miseria. En este concepto cabe la satisfacci6n de desir que la emigraci6n sea ennoblecida y no es lo que fué hace todavía unos pocos años, sangría suelta para la Patria, sino, por el contrario, procedimiento de redenci6n y manantial de prosperidad.

- APARTADO, 436 -

Situaci6n del Banco de España

Continúan en aumento las existencias de oro del Banco de España.

Desde el día 10 de Noviembre al 17, las que tiene el Banco en sus cajas se elevaron de 1.955 millones de pesetas á 1.959.

Las que se hallan en poder de sus corresponsales en el extranjero pasaron de 89,49 á 89,82 millones.

El efectivo en plata pasó de 716,05 millones á 717,38.

El saldo de descuentos pasó de 336,36 millones de pesetas á 336 21.

El saldo de los créditos personales pasó de 78,20 millones á 76,80.

El de los créditos garantizados, de 204,32 millones á 209,13.

Los pagarés con garantía, de 23,52 á 23,05.

Los billetes en circulaci6n pasaron de 2.705 millones á 2.754.

El saldo de las cuentas corrientes, de 927,85 millones á 941,16.

Los depósitos en efectivo variaron de 9,07 millones de pesetas á 8,71.

Los beneficios realizados pasaron de 21,77 millones de pesetas á 22,29.

El saldo de la cuenta de Tesorería pasó de 1,40 millones de saldo desfavorable á 4,28.

Sociedad Española

del Acumulador Tudor

Acumuladores para centrales de luz y fuerza.

Tipos especiales para el alumbrado y telegrafía sin hilos

en los barcos.

Baterías para submarinos.

Calle de la Victoria 2